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Okuljunk a történelemből! I. Nem kellett 
profétai lélek arra : hogy a január 16-diki császári 
patens, és az országgyülés összehivására vonatkozó, 
január 21-kén a 48-iki V. törvényezikk lényeges ré- 
szei megcsorbitásával octroyált helytartósági rendelet 
— mint ikertestvérek megszületését, a vármegyék 
szigorun törvényes, de éppen azért az oct. 20-diki 
patens szük határait tulszárnyaló szabadabb mozgal- 
mai folytán minden a viszonyokkal ismeretes ember 
előre belássa. 

Csak az kétkedhetett ebben, ki Magyarország 
több mint három százados történelmét vagy nem is- 
meri, vagy annak tanulságát azon jámbor hitben, 
melyet már Anistoteles megczáfolt, hogy t. i. „lesz 
a mi még nem voltt — ingnorálni kivánja. 

Azon idő óta, hogy I. Ferdinánd 1526. decem- 
ber 16-kán Pozsonban magyar királynak választatott, 
s a nemzetet nyelve, nemzetisége és jogai fenntartá- 
sáról biztositotta; és 1527. oct. 6-kán a Budára gyült 
magyar rendek előtt, hogy megkoronáztatását meg- 
nyerhesse, az ország szabadságát tiszteletben tartani, 
s azt ugy kormányozni igérte, hogy „megválasztá- 
sát soha senkinek oka megbánni ne legyené, tizen- 
négy nemzedék örömtelen, többnyire kétségbeesett 
élete folyt le, mialatt a mindannyiszor királyi es- 
küvel garantirozott ös nemzeti jogok, s nemzeti ön- 
állóság, az egymás után kevés kivétellel sorban meg- 
jelent Lobkovicz-, Bach-féle bécsi kormányok, s ezek 
eszközeinek – az Ungnadok, Unversagtak, a dobos- 
ból hadvezérré lett Básták, a Karaffák, az Amprin- 
genek, Haynauk véres kezei között, mint egyikök 
nyiltan bevallani nem átalotta, hogy „ha tudná, mi- 
ként van erei közt egy, melyben kimélet s némi 
hajlam rejlik a magyarok iránt, kész volna azt ki- 
metszeni, s megégetnit —a magyar nemzet független- 
sége, s alkotmányos ősi jogai rendszeres megtáma- 
dás tárgyai valának. 

Ezen nemzetsemmisitő rendszert sem azon hű 
tanácslatok, melyeket például egy Eszterházi Miklós 
nádor III. Ferdinándhoz, egy Szelepcsényi és egy 
Savoyai Eugen I. Leopoldhoz tettek, sem azon feje- 
delmi igéretek, melyek a felfokozott nemzeti indig- 
natio csillapitására szolgáltak, meg nem szüntethették. 
Hogy a nemzet kétségbeesett politikai küzdelmei s 
forradalmi harczaiból, elvégre is győzelemmel ki- 
emelkedhetik, az nem egyébnek, mint egyfelől ösi 
szabadsága- s intézvényeihezi törhetlen ragaszkodá- 
sának s a szabadság elveihezi hűségének; másfelől 
az európai viszonyok alakulásának végzetteljes műve, 
miszerint a bécsi kormány tanácsosai kifelé is a hye- 
rarchia és absolntismus elveit föntartani, uralmát 
mint a 30 éves vallás-, és 25 éves frank háboruk- 
ban kiterjeszteni akarván, több izben oly válságos 
helyzeteket idéztek elő, melyekből nem egyszer min- 
den emberi számitáson tul csupán a véletlen vak 
kedvezése által lehetett menekülniök, mint menekült 
II. Ferdinánd a kereszt előtt térdelve gr. Thurn köz- 
vetlen, s már a szabadulhatás reményét is kizáró 
támadása elől. 

Nemzeti történelműnk ezen gyászos események- 

ben gazdag korszaka a nemzet magas alkotmányos 
érzületéről, s jelleme nemességéről fényes tanuságot 
teszen. 

Mig a monarchicus Anglia ezen időközben egyik 
királyát vérpadra hurczolta, a másikat elüzte : a ma- 
gyar nemzet az ellene elkövetett jogsértések orvos- 
lását főleg abban kereste, hogy királyait, mint pél- 
dául Rudolfot prágai laboratoriumából, V. Ferdinán- 

dot Insbruckból, Bécsböli menekülése helyéről, Budára 
Mátyás királyi lakába jönni, és a hű nemzet kebe- 
lében állandóul maradni esdekelve kérte. 

A nemzet azon politika által nemzeti 
élete s alkotmányos szabadsága ellen inté- 
zett csapásokat, s azon mérhetlen szenvedéseket, 
melyeket a II. András 1222-ki deer. 31-dik czikke 
által (mig ennek hires záradéka el nem töröltetett) a 
nemzet minden egyes tagjára kiterjesztett törvényes 
ellenállási joga legkiméletesb gyakorlata által ma- 
gára vont, nem vala hajlandó fölkent királyainak 
tulajdonitani, Söt valahányszor ezek által vész idején 

fölhivatott, mint az örökösödési, a hét éves porosz, és 
huszanöt éves frank háboruk leküzdésére, karjának 
erejével a trónt megmentette. 

A nemzet ezen magatartász nem egy szolgai 
érzület föltevésében, nem is egy a nemzet sérvei 
megorvoslására roszul választott gyógyszer alkalmaz- 
hatlanságában találja igazolásá. A szolga népek 
hypokrisisével, s alattomos fondorkodásával ellentétes, 
nyilt, nemes jellem, és egy kitünöleg alkotmányos 
érzület nyilvánulása volt az, miszerint, habár törvé- 
nyesen inaugurált királyát, mint törvényhozása egyik 
tényezőjét ezen jog elvénél fogva : „patere legem, 
duam tuleris ipseé nem a törvények felett, de azok- 
nak alatta , mint azoknak hű őrjét, tudta csak kép- 
zelni : mindazáltal alkotmányos fogalmánál és a nép- 
fölségi jogok mandatariusa iránt ezen jogfogalom- 
ból származott őszinte kegyeleténél fogva nem föl- 
kent királyát, hanem ennek tanácsosait tartotta a 
népjogok tapodása által elkövetett bünökért felelö- 
söknek nem tudván soha azon gondolattal megbarát- 
kozni, hogy fölségi jogai egy részének gyakorlatát 
méltatlan, kezekre bizhatta volna. 

E szerint a 48-ki III. t. ez. 1. 4. S§-saiban ,a 
király személyének szentsége és sérthetlenségéről; 
a miniszterium mindenik tagja minden nemű hivata- 
los eljárásaérti felelősségérőölt letett jogelmélet tel- 
jességgel nem uj, –a II. Ulászló alatt 1492., 1495., 
1500, és 1507-diki országgyüléseken hozott törvé- 
nyekben föltaláljuk azon rendelkezéseket, miszerint 
az országtanács minden három évben országgyülé- 
seken levén választandó; folytonosan a király sze- 
mélye körül Budán kell hogy maradjon; mely nélkül 
a király ne kormányozhasson, itéleteket ne mond- 
hasson, nagyobb adományokat se tehessen; ezek 
pedig tényeikért a nemzetnek felelősök legyenek. 

A különbség csupán abban áll, hogy ezen tör- 
vények egy collegialis testületet tesznek felelőssé, 
mely a személyes felelősség elvét kizárja. Habár 
csakugyan Ulászló s II. Lajos alatt vannak esetek, 
miszerint a kincstárnokok a kincstár rendetlen, bünös 
kezeléseért börtönbe vettettek; miszerint az 1525. 
jul. 2-ikán tartott hatvani országgyülésen Verbőczy 
két órai elragadó beszédének, melylyel a nemesség 
nevében a királyt fogadta, s melyben eléadá : mikép 
minden baj egyedül a rosz tanácsadóktól ered, kik 
a királynak minden jóra hajlandó szivét roszra ve- 
zérlenék, s a törvények végrehajtását megakadá- 
lyoznák, –a rendek elhatározták, hogy a főtisztvise- 
lők hivatalaikból letétessenek, s ujakkal pótoltassa- 
nak. Minek következtében Báthory nádor letétetvén, 
helyébe a nádori méltóságra Verbőczy emeltetett, és 
a tanácsosok perbe fogattak. 

Ezen és több hasonló kormánykrisisek azon- 
ban az emlitett törvények alapján mindig a tulnyomó 
nyers erő befolyása, nem pedig egy rendszeres par- 
lamentaris jogi eljárás utján keletkeztek s vitettek 
keresztül. Mig a 48-iki III. törvényczikk rendelke- 
zése a külön tárczákkal felruházott egyes miniszte- 
reket teszi saját hivatalos eljárásaikért felelősökké. 

Ez a jogok és az államügyek csöndes folya- 
mának garántiájára nézve hasonlithatlan különbség; 
de az elv törvénykönyveinkben nem uj. Hiányzott a 
forma : mi miatt a törvényes felelősség elve szabály- 
szerüleg teljesedésbe nem mehetett. 

Szabó Lajos. 

Országgyülési meghivó levél. Első Ferenez 
József, Isten kegyelméből ausztriai császár, Magyar-, 
Cseh-, Halics- és Lodomérországok Apostoli, ugy Lombar- 
dia, Velencze és Illyria királya, Ausztria főherczege stb. 

Okos, érdemes, kedvelt hiveink ! 
Miután felséges nagybátyánk, első Ferdinánd császár, 

Magyar- és Csehországok e néven 5-dik királya ő felségé- 
hnek az uralkodásróli leköszönése és édes atyánk, Ferencz 
Károly ö cs. k. fenségének ehhez való utódi jogáróli lemon- 
dása következtében, a pragmatica sanctio erejével a biro- 
dalmunkbani uralkodásra Hivatva, trónraléptünket birodal- 
munk minden népeinek 1848. évi dec. 2-kán tudtára adtuk, 
mult év okt. 20-án kiadott elhatározásaink folytán, Magyar- 
ország alkotmányos törvényei értelmében leendő királyi föl- 
avatásunkra és ünnepélyes megkoronáztatásunkra, nemkü- 
lönbem királyi hitlevelünknek az országos rendek és képvi- 
selőknek való átadása végett, továbbá az 1608-ki koronázás 
előtti 8-dik t.cz. értelmében eszközlendö nádorválasztásra 

és a végett, hogy az ország boldogságának nevelésére és a 
közjó gyarapitására kivánt többféle nagyfontosságu törvé- 
nyes intézkedésekről, kedvelt Magyarországunk s a hozzá- 
csatolt részek hiv rendeivel és képviselöivel, atyai szivünk 
kivánata szerint tanácskozhassunk, folyó 1861-dik évi Szent- 
György hó 2-dik napjára szabad királyi Buda városunkba 
közországgyülést rendelendőnek, kihirdetendőnek, s azt Isten 
kegyelméből saját személyünkben vezérlendőnek elhatározánk. 

Mire nézve nektek ezennel komolyan parancsolván, ke- 
gyelmesen meghagyjuk, hogy a kirendelt helyre és időre 
kebeletekből az 1848-dik évi 5-dik t.-czikk alapján kihirde- 
tett választó rendszabály szerint választandó és kiküldendő 
követeket béke s nyugalomszerető alkalmas férfiakat, kifo- 
gás nélkül küldeni s igazitani tartozzatok, kik az érintett 
országgyülésen jelen lenni, s ott a többi főpap és zászlós 
urakkal, és nevezett Magyarországunk s az ahoz csatolt ré- 
szek rendeivel és képviselőivel kegyelmes szándokunkat s 
előterjesztvényeinket, mint egyedül az ország üdvére, fönn- 
tartására s fölvirágzására irányzottakat, bövebben megérteni, 
s azok fölött tanácskozni és értekezni kötelességünknek is- 
merjük. Hozzátok egyébiránt cs. kir. kegyelmünkkel kegye- 
sen hajlandók maradtunk. Kelt birodalmi fővárosunkban, 
Bécsben, Ausztriában, böjtelő tizennegyedikén, ezernyolczszáz 
hatvanegyedik esztendőben. 

Ferenecz József, m. k. 
B. Vay Miklós, m. k. 
Zsedényi Eduárd, m. k. 

Holozsvár, február 24-kén 1861. 

(D) Midőn a fönebbi fölségi iratot vettük a lapok ut- 
ján, szívünk megdobbant a rég nem hallott alkotmányos 
országgyülésrei meghivás hangjára; de ismét elszorult arra, 
hogy miért nincs meghiva Erdély is ? mert hisz az egység 
azon törvénye, melyet ő felségének királyi elődje szentesi- 
tett, oly szent törvény, melynek megtagadása sértené Ferdi- 
nánd uralkodásának legitimitását. Ő felsége a király nem 
veheti tekintetbe apró párttöredék ellenszenvét ama szen- 
tesitett törvények ellenében hisz a magyar királyság integri- 
tása szigoru törvény által van biztositva, s törvényes bün- 
tetés szabva az az ellen izgatókra. 

Ama fölségi irattal éppen egyszerre vettük egy kül- 
földön lakó nagy nevü hazánkfia levelét, a melyben azt irja 
nekünk : „Rég nem irtam önnek s nem volt alkalmam kife- 
jezni azon örömemet, hogy a ,„K. Közlöny és „Korunk, 
mily jól megtudnak lábukon állani. Hála Istennek! De mi, 
kik távol vagyunk, meg nem tudjuk állani, hogy föl ne szó- 
laljunk ha valami aggaszt; mert ez még azon esetben is 
hiba, ha felszólalásunk felesleges lenne. Ezen exordium után 
ime a bibe! A lapok félreismerhetlen kárörömmel hirdetik 
itt a külföldön, hogy báró Kemény Ferencz az erdélyi me- 
gyék rendezését mártiusig akarja elhalasztani, s hogy közte 
és Mikó kőzt összekoczanás történt volna, mivel Mikó kö. 
vetkezetesen 1848 és az unió mellett van, mig b. Kemény 
halogatása (ha igaz?) megczáfolhatlanul arról tanuskodik, 
hogy az uniót ad calendas graecas kivánja halasztani, mi- 
alatt a Gesammtmonarchia pártja időt nyer, hogy az oláh 
daco-román pártot felizgathassa, melynek intentioit Bécsben 
teljesleg tudják, de tehetetlenségét is jól belátva saját czél- 
jaikra felhasználni kivánják. Ám térjen el Magyarország az 
1848-iki eszméktől, térjen el Erdély, akkor a varázs el fog 
tünni a külföld előtt, Magyar- és Erdélyország lesz ismét 
terra incognita.4 

E levelet közreadjuk azért, mert világot vet a külföld- 
nek reánk forditott figyelmére, a mennyiben pedig ott téves 
felfogások vannak, tán helyreigazitással tartozunk. 

Mi nem bámulunk, ha a románok közti izgalmat az 
osztrák bureaucratikus pártnak tulajdonitják, mert hisz a 
Gazettat czimüű kétfejü sassal ellátott hivatalos lap sokkal 

nyiltabban agitál a magyar szentesitett törvények ellen, mint 

a független ,„Telegrafult czimti román lap, s igy szinte 
Hinni lehetne, hogy azon egész agitatio hivatalos sugalmazás. 
Mi azonban azt nem állitjuk. A ,„Gazettas tudja honnan ve- 

szi sugallatait. Bécsből-e vagy Bukurestből? vagy innen is 

onnan is, ámde hazánk tekintélyesebb fiai, kik ő felségénél 

kihallgatáson megfordultak, azt állitják, hogy az uralkodó 

nemzetünk határozott jogérzetét átlátta, s 

komoly czélja alkotmányunk visszaállitása. Ez esetben egyes 

néptöredékek agitatioja nem sokat árt. A mi a gróf Mikó és 

b. Kemény közötti feszültségét illeti, ezt mi teljes bizonyos- 

sággal valótalannak állitjuk, ő nmlgaik közt a czélban nincs 

eltérés. B. Kemény sokkal inkább ismeri és tiszteli a tör- 

vényt, hogy sem az 1848-ki törvények szentségét kétségbe 

hozhatná; de másfelől meg van győződve, hogy az egye- 

sülés kölcsönösen kötelező Erdély- s Magyarországra nézve 

s közös küzdést is igényel; ámde mig a mostani magyar 

kormány, sőt a journalistika is minket e törvények melletti 

küzdelemben nem gyámolitott, csoda-e ha dolgaink nem ha- 

ladhatnak oly gyors eredménynyel mint a hogy méltán vár- 

hatnok ? De annyit bizonyosnak hiszünk , hogy he z 

1848-iki törvények érvényre nem juthatnak, ugy gr. Mikó, 

mint b. Kemény ő nimgaik — le fognak mond 

ról, s Erdélyt sorsára bizandják. 

dély szervezése márcziusig elhalad 

nyos, Hogy eldet g kell fontolni, hogy báró Kemény 
excja nem oct. 20-kán, 

aS" MLapjainkbél egyes számok is kapbaték hat uj krajozarjávai atein J. könyvkereskodésében. 
hanem januá iusban vette kezéhez 
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az ügyeket, de ha az uralkodó felség minket meghiv. a bu- 
dapasti országgyülésre, azért mi el nem késünk. Nálunk 

nem kell választó kerületeket alakitani, s másfelől a válasz- 

tás 8 frint censushoz lévén kötve, a catastralis munkálatok- 

ból azonnal átlehet látni kik a választók, és igy mi a főis- 
pánok kinevezése után egy hét alatt képesek leszünk megvá- 
lasztani követeinket s megjelenni az országgyülésen. Ö 

felsége fején pedig sokkal szilárdabban fog állani a magyar 
korona, ha Erdély keze is segiti annak feltételét. Mi az ural- 

kodó felség komoly elhatározásától reméljük, hogy a koro- 
názásra Erdély képviselőit is meghivandja, hogy e nagy 

országos örömben az ország ezen közvetlenül egyesült ki- 

egészitő része mulhatlanul osztozhassék. 

Felelet a „Gazeta Transylvaniei" 7-dik számá- 
ban ezen czim alatt: „Ungaria in Revolutiune hozzám in- 

tézett kérdéseire, hogy én melyik magyar párttal akarom 
az „uniót,4 a szabadelvü aristocratákkal, vagy azon demo- 
eratákkal, kik minden bizonynyal áprilisre ujból Debreczen- 
be érkeznek , vagy pediglen azon aristocratákkal , a kik 
1849-ben a muszkákat behozták. 

Igen tisztelt B. ur! Ha ön figyelemmel, de ismételten 
figyelemmel olvasta át a „K. K." tavalyi 113. és 115-dik 
számaiban közlött nézeteimet, meggyőződhetett arról, misze- 
rint én a 848-ki törvényekhez azért ragaszkodom, mert csak 
ezek által reméllem a pénz- és hadügyet kézhez kaphatni, 
mit ha nem nyerünk meg, éppen „román' szempontból 
minden egyéb oknélkül való, minthogya kevés birtoku „ro- 
mán« a jelen adóztatás mellett kéntelen lévén vagy egész 
örökségit, vagy pedig annak nagyobb részit elidegeniteni, 
ezáltal csökkenvén a census, az ország és megye dolgaiban 
részt nem vehet, ezen állitásomat a következő példa eléggé 
bizonyitja. Mocs helységében 65 egyén szabadult fel, és ma 
a 65 ből csak 50-nek van földje, de ezek sem birnak any- 
nyit a mennyivel felszabadultak; mert a 65-ből 15 eladta 
az örökségit egészben, a más 50 pediglen, egy kettőt ki- 
véve 3-5 holdat; ez történt 12 év alatt, de mi fog történ- 
ni csak 36 évek alatt? és ezen ne is ütödjék meg igen t. 
B. ur! mert ez másként nem lehet, egész Erdély tiszta jö- 
vedelme 13,860000 frt, a minden névvel nevezendő adók 
ezen összeget sokkal felülhaladják. Ön azt fogja kérdezni, 
ha ez igy van, honnan veszik az adózók a pénzt? ezt is 
megmondom. Á volt földesurak eddigelé kaptak 30,000000 
frt kárpótlást, s annak nagyobb része az országban maradt, 
minthogy mindenki a felszabadultaktól részint főldet, részint 
a jószágaik beruházására marhákat vásároltak, hanem hogy 
mi lesz ezután ? e már más kérdés, ezt megfogjuk látni ha 
a jelenlegi adóztatás még 3 évig fennmarad, mert ez idő 
után nem lesz mivel megmivelni földeinket, a marhák árá- 
ból az adót kelletvén fizetni, a marhák elidegenitése után 
következik a földeknek nagyobb mértékbeni eladása, de ki 
lesz a veyő 2 nemde az uj emancipatio nyomán a Galicziá- 
ból minden órán várandó zsidók ? Hanem tovább. Ha nem 
esküszik meg a katonaság az alkotmányra , oknélkül min- 
den engedmény, oknélkül minden kötvény, mert ezek csak 
addig tartanak, mig előáll egy Bach-féle miniszter, a ki azt 
mondja: „das ist ein erobertes Landó és a katonasággal 
mindent kicsikar a kezünkből. Ez történt dolog, következő- 
leg szükségtelen a Leopoldi diplomában kikötött jogok nyír- 
bálását a Trip. I. r. 9. t. 1. §-sa lábbaltapodását felemli- 
teni - sed pro memoria. Hasonlitsa ön össze a Leop. 
dipl. 12-dik pontjában kikötött adómennyiséget a jelenlegi 
adóval és azt fogja mondani: a mezőségi román bizony iga- 
zat mond, és már csak azért is szükség 1848-hoz ragasz- 
kodni. De ön meggyőzödhetett arról is, hogy én az irt ezikk- 
ben előhozva a municipalis törvényeket, nemzetiségünket, 
nyelvünket és vallásunkat biztositva láttam, mert hiszem, 
hogy azok, kik ezen törvényeket alkották, megvoltak arról 
gyözödve , hogy a románok csak ezen az uton fejlődve le- 

e részben én nyugodt is vagyok tökéletesen, mert éppen e 
tekintethen tett tapasztalataim nyomán még azt is alig hi- 
hetem, hogy valakinek csak eszibe is jusson egy nemzettől 

hetnek hasznukra magoknak és magyar testvéreiknek. De 

elvenni akarni azt, a mi annak legszentebb. De a mellett 
biztositékunkat képezik ama nagyszámu magyarok szavai, 
a kik e tárgyban nemesen nyilatkoznak. A mi az ország- 
gyülési nyelvet illeti, higyje el nekem, hogy lehetetlenség 
egynél többnek lenni; mert akkor a pesti gyülésen 7 és ha 
önnek inkább tetszik az erdélyi gyülésen 4 nyelven kellene 
beszélni, miután a 4 örmény követet se lehetne rászoritani, 
hogy ne örményül beszéljenek. Ön meggyőződhetett arról 
is, hogy én 1848-hoz azért is ragaszkodom, mert biztositja 
Erdély külön szokásait, következöleg a midőn én a dipl. 
Leop. 5. pontjában *), az 1791-ki országgyülés XV. czikké- 
ben ezen szót: et romanis tétetni, a Trip. 1. r. 9. t. 1. §-sát**) 
a románokra is kiterjesztetni kivántam, oly jogokat óhajtot- 
tam a románoknak, a miknél szebbekkel az angolországi 
szabad polgár sem dicsekedhetik. S hogy ezen jogok ga- 
rantirozva legyenek, nemde főkivánságom volt, hogy a vá- 
lasztási törvény Erdélyre nézve is a magyarországi V. t.-cz. 
legyen, a melynél én szabadabbat nem ismerek. Nemde azt 
kivántam, hogy a románok a hivatalokban képességök sze- 
rint legyenek képviselve. Nemde a megyei rendszer mellett 

küzdöttem, ebben lévén letéve a municipium biztositéka. 
Ezekből átláthatja, hogy én a szabadelvü aristocraták- 

kal és democratákkal kivánom az „uniót, miután ezek egyet 
akarnak, és ezek akarják s fogják tisztelni a más nemzeti- 
ségek jogait, mert csak igy követik Szent István király aka- 
ratját, a ki meghagyta, hogy a magyarok az idegen nem- 
zetiségek jogait tiszteljék: „duoniam regnum unius lingvae 
est imbecille.4 
Hanem azon conservativ aristocratákkal, kik 1849-ben 

a muszkákat behozták, ha csakugyan a magyarok között 
olyanok is léteznek, a mit én nem hiszek, csak azon romá- 
mok kivánhatják az uniót, kiknek sem pénz, sem hadügy 
nem kell, és a kik a lefolyt 12 évet a polgári szabadság 
mintaképedl állitják elő, a kikről az ,A. Aug. Zeit.4. azt irja, 

*) E pontban az van, hogy a hivatalok bennszülött hazafiakkal, 
u. m. magyarokkal, székelyekkel, szászokkal töltetnek be. Szerk. 

s) A nemesek azon jogáról szól, hogy azok perbeidézetlenül s el- 
itéletlenül le ne tartóztassanak Szerk. 
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hogy a Gesammtmonarchia előharczosai, a kik ugyhiszem, 
hogy nagyon kevesen vannak , mert ezek közé csak azok 
számlálhatók, a kik valahányszor a nemzetiség palástja alatt 
szót emeltek, eltévesztve szent czéljokat, mindig az absolu- 

tismus vak eszközeivé törpültek. 
Melyikünknek lesz igaza , az idő meg fogja mutatni, 

annyi bizonyos, hogy én meggyőzödésemet követem s ab- 
ban a reményben élek, miszerint a románokat a 848-diki 
törvények igazságos alkalmazása fogja boldogitani, és ha 
csalódnám reményemben, a csalódást nem a törvények, ha- 
nem azok rosz alkalmazása fogja előidézni. Annakokáért 
t. B. ur! nem a 848.ki törvények, hanem azoknak igazság- 
talan alkalmazása ellen kell a maga idejében szót emelni, 
és akkor ön is a szabadelvü aristocratákkal és democraták- 
kal egy zászló alatt, a melyen ezen szavak lesznek felje- 
gyezve: „a haza és népek boldogságáértt fog küz- 
deni. Egy mezőségi román. 

A fejérvári értekezlet II. ülése, febr. 12. (Foly- 
tatása.) – Stebriger. (Németül.) Tisztelt gyülekezet ! Saj- 
nálatomat kell kifejeznem a felett, hogy a magyar nyelvet 
annyira nem birom, hogy abban fejezhessem ki gondolatai- 
mat, tehát anyanyelvemet vagyok kénytelen használni. Ha 
nem is értettem minden szót, a mely e gyülésben kimonda- 
tott, annyit mégis megértettem, hogy az 1848-ki országgyü- 
lési törvények jogereje felett, pro et contra sok beszéd tör- 
tént. A mi engem illet, én nem akarok ezen törvények fej- 
tegetésébe bocsátkozni, mellőzni akarom, hogy azok törvény- 
szerüleg vannak megvitatva, meghatározva és legfelsőbb he- 
lyen szentesitve, tehát minden ellenvetés felett állanak; arról 
sem akarok itt emlékezni, hogy az erdélyi rendeknek azon- 
nali követküldése által a pesti országgyülésre, az 1848-diki 
törvény tettleg jogérvényüvé vált; hanem szabadságot ve- 
szek magamnak csak azt az alternativát állitani fel: hogy 
ezen törvény vagy jogerejünek, vagy pedig eltöröltnek te- 
kintendő, tertium non datur. Az első esetben egy erdélyi 
országgyülés nem csak fölösleges, sőt nyilván törvényellenes 
volna; a második esetben, ha t. i. az 1848-diki törvények 
mint érvénytelenek tekintődnek, akkor az erdélyi ország- 
gyülés szükséges, hanem akkor a mi román testvéreink ab- 
ból azon okból kizárandók volnának, mert a törvények ér- 
vénytelensége által az ő emancipatiojok is vissza lenne 
vonva. És mi ebböl a dilemmából, a melyet senki sem 
ohajthat, csak ugy tudnánk kibontakozni, ha követeiket ön- 
kényüleg elfogadnók. Ez által azonban a törvényes tért 
hagynók el s magunkat végtelen zavarokba kevernők, a me- 
lyek igen könnyen visszaidézhetnék az absolutismus rend- 
szerét. A mi az én nemzetem annyira féltett önállását illeti, 
igaz, hogy a mi ösi, nekünk mindenek felett becses intéz- 
ményeink az 1848-ki törvények által sehol sincsenek ugyan 
megtámadva, de védelmökről sincs azokban szó, mert azon 
czikk, a melyet tegnap e gyülésnek egy nagyon tisztelt 
tagja a mi megnyugtatásunkra fölolvasott, meg kell valla- 
nom, engem legkevésbbé sem nyugtatott meg és nem elégi- 
tett ki. Hanem e részben megnyugtat engem azon kőrül 
mény, hogy a nemes magyar nemzet ugyanazon önállóságot 
igényli vármegyéinek, tehát a mi önállóság utáni igyekeze- 
tünket nem gátolhatja. Ebben a részben a magyar nemzet 
sokkal nagylelkübb. A miért is én, e nagylelküségben bizva, 
a pesti országgyülés mellett nyilatkozom, és megvagyok győ- 
zödve, hogy szász testvéreim legnagyobb része e hazában 
nyilatkozatommal egyetért. 

Aldulián. Miután nemzetem részéről megbizatásom 
nincsen, nézetemet csakis saját nevemben fogom kifejezni, 
de mindazonáltal, miután én meghivó decretumomnál fogva 
határozottan mint a román nemzet közüli bizalmi férfi va- 
gyok meghiva, szintéa kötelességemnek tartom, a román 
nemzetem közt mutatkozott kivánalmakat, a mennyiben azok 
tudomásomra juthattak, saját véleményezésemnek kiindulási 
pontjává tenni. Erdélyi püspök Haynald Lajos ur ő nméltó 
ságának a tegnapi gyülésen nagy bölcseséggel és alapos- 
sággal előadott inditványa, mely több igen érdemes részről 
pártolásra talált, ha jól megértettem, oda megy ki, hogy mi 
utalnók ő felségét az erdélyi 1848-ki választó törvényre. Az 
én szerény nézetem az, hogy a tisztelt conferentia azt nem 
pártolhatja, mert e tőrvény a végett hozatott, hogy szerinte 
Erdély a magyarországi országgyülésre válaszszon és küld- 
jön követeket. E törvényezikkel Erdélynek Magyarországgali 
egyesülési kérdése oly szoros kapcsolatban áll, hogy azt 
külön elválasztani nem lehet, az utóbbinak tárgyalására pe- 
dig a t. conferentia nézetem szerint nem illetékes. Habár 
tény is az, miszerint a magyarországi 1847-beli VII. és az 
erdélyi 1848-beli I. törvényezikkek által eyen két ország 
egyesülése kimondatott, és e törvényezikkek a törvényes 
fejedelem által sanctioniroztattak is, sőt annyiban még fo- 
ganatba is vétettek, a mennyiben Erdély a maga követeit 
a magyar országgyülésre küldte; habár egyfelől nem tagad- 
hatni, hogy az alkotmányos uton keletkezett törvények meg- 
tartása és megtartatása a legfelsőbb végrehajtó hatalom, a 
fejedelem egyik legszentebb kötelessége, - de másfelől nem 
tagadhatni azt is, hogy azt megbirálni, mennyiben törvé- 
nyesek és revigoráltathatók-e a nevezett törvényezikkek egy 
12 évi hatályszünet után, erre nézve, nézetem szerint a t. 
conferentia nem illetékes. A t. conferentia müködése terét 
egyedül azon legfelsőbb királyi leirat képezi, mely a m. évi 
okt. 20-kán, illetőleg dec. 21-én keletkezett. Már pedig ezen 
legfelsőbb leiratnál fogva Erdélynek külön törvényhozás tar- 
tatott fenn, és határozottan reodeltetett, hogy Erdélynek tör- 
vényhozási képviselősége szervezése végett egy ideiglenes 
törvényjavaslat tétessék ö felségének. Meghivatásunk kétsé- 
gen kivül ezen leiraton alapszik. Ha mi azt fogadtuk, per 
consenduentiam el kell fogadnunk annak egyes rendeleteit 
is. Ennélfogva csekélységem nézete az, hogy a t. conferen- 
tia bocsátkozzék egy választási ideiglenes törvényezikk rész- 
letes tárgyalásába. Ha ezen véleményezésem conclusummá 
vált, bátor leszek részletes inditványt tenni. A mi mltgos 
Sehmidt ur részletes javaslatát illeti, választási programmját 
oly helyesen és alaposan proponálta, hogy nekem nem ma- 
rad egyéb hátra, mint ezen egy tekintetben a mltgos Véér 
Farkas ur megjegyzéseit feltétlen pártolni. 

Nagy Jözsef: Felszázados politikai életének tapasz- 

talata, miszerint a státust a törvény tartja fenn; ragaszko- 
dott a törvényhez még akkor is, midőn üldözték érette, any- 
nyival erősebben ragaszkodik most, és pártolja Haynald és 
gr. T. véleményét. 

B. Kemény István: Miután a szönyegen lévő tárgy 
felett két nap óta folynak a viták, szóló alig hiszi, hogy 
valamely uj erősséget tudna felhozni; egyszersmind engedve 
elnök ö nmlga figyelmeztetésének, egyszerüen ragaszkodik 
rom. kath. püspök ő excja ékesenszólás és honszeretetben 
gazdag nyilatkozatához, de nem tartóztathatja vissza magát, 
hogy Schmidt K. urnak ismeretes nyilatkozatára egy pár 
észrevételt ne tegyen. Vannak emberek – mond a szónok, 
— kik, midőn tölök a hon annyi sebei meztelensége fede- 
zésére egy pár krajczárt kértink, azzal szoktak fizetni, hogy 
e hazáért készek kiontani véröket; de drága éltök lámpája 
kioltására semmi szükség sem lévén , szépen életben s a 
pénz zsebökben marad. Sehmidt ur is ezen utat követi, 
ugyanis szüntelen azt mondja, szent előtte az alkotmány, 
minden szavát az alkotmányra basirozza; de aztán ugy ap- 
licálja, hogy abból az országnak végveszedelme, nem keve- 
sebb mint anarchia következnék; s egyebeket mellőzve és 
az 1847-diki törvényeket követve, a román nemzet 1848-ig 
alkotmányos joggal nem biró része kizáratnék az ország- 
gyülésről. 

Kálnoki Pál, Nagy Elek, Szoboszlai csatla- 
koznak Haynald püspök és gr. Teleki D. véleményéhez. 

Szentkirályi. Ugylátszik két vélemény fejlődött: 
ajánlani ő felségének a törvény megtartását, vagy attól el- 
térve az experimentálásra octroyrozott; csatlakozik Haynald 
ö excjához. 

L. Brán. Mint az előtte szóló, ragaszkodik a diplo- 
mához; ő felsége, midőn azt mondá, hogy térjünk vissza 
az alkotmányos életre, kimutatta egyszersmind az utat is, 
melyen történjék ez. Teljes szivvel és lélekkel ragaszkodik 
Haynald ő excja véleményéhez; de mert azzal, ha az 1848- 
diki választási törvényt elfogadná, ő felsége kivánságát sér- 
tené meg; mert azon törvény azon egyetlen esetre hozatott; 
mert nem is alkalmazható már a census miatt sem; s vég- 
re, mert azon törvény elfogadása kapcsolatban van az unió 
kérdésével, az unió pedig akár hozatott 1848-ban, akár nem, 
ma már tényleg nem létezik – kénytelen csatlakozni érsek 
Sulutz ő excja véleményéhez, mint mely egyszersmind nem- 
zetének nézeteit kiséri; csakis azon óhajtását csatolja még 
hozzá, hogy — miután ö nem kivánja az egyenlőséget ugy 
létesiteni, hogy elvegye attól a jogot, ki régebb jogositva 
volt, – maradjanak minden régebbi jurisdictiók azon joguk- 
ban, melyben valának, de Besztereze és Brassó küldjenek 
4-4, a végregimentek pedig egyenként 2-2 követet. Vé- 
gül azzal zárja be beszédét, miként az unió ellen senki sem 
szólhat, csakhogy egy erdélyi országgyülésen a nemzetek 
viszonyai kiegyenlittessenek. 

/ 
/KÜLÖNFÉLÉK. 

— A mint értesűlünk b. Kemény Ferencz ur ő 
nmlsga holnap induland városunkból Bécsbe. Segitse Isten, 
hogy hazánk sorsára nézve üdvös legyen fáradozása. 

– Következő nekrologot vettük : Az 1848/,-dik évben, 
dicsően elesett honvédekért folyó év február 27-kén 
mint a kápolnai csatának évforduló napján d. e. 
10 órakor az egri főegyházban gyász isteni tisztelet fog 
tartatni; melyre e honnak minden polgára tisztelettel meg- 
hivatik. Eger, 1861. évi február 11-én. – A hevesmegyei 
honvédsegélyző egylet. 

—- Marosvásárhelyről irják nekünk febr. 15-kén : A 
m,.-vásárhelyi jótékony nőegylet által febr. 6-án rendezett 
bál a város és vidéki közönség részvéte által oly szép ered- 
ményt mutatott fel, milyent ily szent ügy csak várhatott. 
Ugyanis a bál tiszta jövedelme : 349 ft 83 kr uj pénzben 
annak ellenére, hogy a költség 135 ft és 97 krra ment. 
Nevelte a költségeket a bálterem dijja 50 uj ft és zene 44 
forintig. A világitás költségeit a kereskedők állták ki most 
is mint minden közczélu bálok alkalmával tenni szokták. A 
bálterem igen jóizléssel volt rendezve, mi sok fáradságot s 
utána való járást kivánt, miért a nőegylet választmánya 
által felkért báligazdának, Reich Károly urnak az ügy ne- 
vében elismerést és köszönetet mondunk. A tiszta jövede- 
lemhez van számitva ő darab cs. arany is, melyet herczeg 
Sturza adott a nekie küldött két jegyért, s mely összeget 
a nőegylet választmánya a jövedelmi jegyzőkönyvben a her. 
czeg nevére a tökéhez rendelte tétetni. A nőegylet állásáról 
egy részletes tudósitást máskorrá hagy a r. 1. 

—– Az olvasó iparegylet által rendezett bál jövedelme 
144 forint. 

— Sz. Kereszturról febr. 22-ről irják nekünk: Legör- 
vendetesebb jelenségek egyike, mikor a széttépett nemzeti- 
ségek az önként ébrült szeretetben testvér jobbot szori- 
tanak. Ily román testvéreinkkeli egyesülésre fontosjnap volt e 
hó 21-ke, mikor gr. Haller József ő nmlgának a seges- 
vári román elemi tanoda fölállitására tett áldozatkészségét 
megköszönendő, a román nemzet egyik legbefolyásosabb 
egyéne, a legnagyobb román egyházkör esperese t- Bój 
Zakaria egyházkörének érdemesebb papjaivaj s pár ta- 
nárral a gróf urnál tisztelkedett , ezáltal kimutatandó, 
hogy ők és nemzetök értelmesebb része nem osztozik a ma- 
gyarok jog- és törvényszerü törekvései ellen szitó vélemé- 
nyekben, s törekvésök összeforrasztani a szent lánczot, mit 
sötét czélokra koholt félreértés eltépett, a magyart értve 
akarnak a magyarokkal s más népfajokkal együtt tartani s 

a törvényes király védpaizsa alatt mint Magyarország 
hű polgáraid nemzettestvérek élni — mint olyanok, kik- 
nek fáj, hogy együtt lakva szétszaggatva ellenségek legye- 
nek: Samaritánok voltak a magyarok — szólott az értelmes 
egyházfönök — az idegen vérü, kinjaiban fetrengöt nem ha- 
gyátok, nem hagyjátok el! A román atyafiak poharat emel- 
tek az erdélyi kanczellária id. elnökeért. A nemes gróf gyö- 
nyörü beszédben élteté az alkotmányos uton népei javára 
öszintén törekvő királyt. Toasztokból a szász nép sem ma- 
radt ki. Jelen volt a környékből a történetesen itt időző 
birtokos, a helybeli tanári kar, lelkészek, a városi elöljáró- 
ság és nagyszámu polgárság. A testvériesülés ünnepét fák- 



lyásmenet rekeszté be. A két népfaj többször egymás nem- 
zeti dalát énekelte el. Minden előleges készület nélkül ön- 
ként szivből jött ez együttlét. A közös igények megvitatá- 
sával román atyánkfiai nemzetök közé azon biztos tudatot 
vitték el, hogy a magyar által kijelölt ut egyedül visz né- 

pök boldogságához. 
— Székely-Udvarhelyről irják nekünk február 

10-ről : Nagyszerüi testvéresűlési alkalmat szolgáltatott teg. 
nap a nemes szász és magyar nemzetnek a segesvári 
fiatalság és polgárság. Ugyanis febr. 9-én estvére tánczvi- 
galmat rendezvén, erre a szomszéd Udvarhely- és Maros- 
széket, Küköllő- és Felső-Fejérmegyét is meghivták. Szász 
testvéreinknek ezen szivélyes meghivására el is mentünk 
nagy számmal. Találkozási helyül, összeegyezés nélkül, a 
sokat szenvedett, lelkes hazafi gróf Ha ll er Ferencznek 
fejéregyházi kastélyát választók. A honnan esti 8 óra után 
a nemes gróf vezérlete alatt kocsikon indultunk Segesvár 
felé. Fejéregyháza végén már meglepett a távolban világló 
tüztenger. Melyhez eljutva tudtuk meg, hogy a segesvári 
polgárság és fiatalság kocsikon temérdek fáklyával előnkbe 
jövén, az égő fáklyák serege okozta a távolból látott vilá- 
gosságot. Ezek visszaforvulván, beosztották fáklyás szeke- 
reiket a mieink közé, s igy roppant hosszu sort képeztek 
a vendégeket és tisztelgőket vivő szekerek. Utunk tökéletes 
diadalmenet volt. Segesvár honnmaradott polgárai miad vagy 
az utsoron, vagy ablakaikban állottak. A bevonulás éljen- 
zések közt történt. Végre éljutottunk a tánczterembe, hol 
azonnal a csárdáshoz kezdtek deli székely ifjaink. Meny- 
nyire feledtette a gyászos multat annak látása, hogy mily 
édesen simultak a szász hölgyek ifjainkhoz; s a szász iflak 
mellöken nemzeti kokárdával, hogyan járták magyar tán- 
czainkat ! ! De kebleinket legnagyobb örömmel töltötte el a 
tánezterem főoldalán a segesvári polgárság érzületét kife- 
jező jelvény: Magyarország és Erdély czimerei 
egymásra dülve s fölöttük két egymást szoritó 
kéz Lelkes folköszöntésekben sem volt hiány, melyeket 
gróf Bethlen Gábor kezdett, Baczoni Ádám és Zajzon Fe- 
rencz sz.-udvarhelyi lelkészek, gr. Haller Ferenez, Teutsch 
és Szász segesvári polgárok, Sorsich m.-vásárhelyi ügyvéd- 
segéd, most magyar, majd német nyelven mondottak, s 
melyekben az uniót, Segesvár polgárságát ősszesen, a báró 
Eötvöshezi föliratot aláirt segesvári 48 polgárt, a nemzetek 
egyenjoguságát, testvériségét, az alkotmányosságot, a szász 
és magyar nemzetet, báró Kemény Ferencz és Mikó Imre 
ö nmlgukat, Bethlen Gábor és Haller NFerencz grófokat él- 
tettük. Tánczszünet álatt a szász és székely ifjak egymást 
felváltva dalolták német szabadságdaljokat és „Szózat un- 
kat. A segesvári ev. és sz.-udvarhelyi ref. tanodák ifjai az 
egész bál folytán, igen jól fraternizáltak együtt, mintha az 
uj nemzedék a legszivélyesebb frigyet kötötte volna egymás- 
sal. A „Rákóczy induló pedig estve és reggel végig harso- 
gott Segesvár utczáin. De nem mulaszthatjuk el megemli- 
teni azon kedvetlenitő észrevételünket is, hogy ezen testvé- 
resülési ünnepélyből a segesvári papok, tanárok és magis- 
tratüsbéliek merőben kivonták magukat. Annál inkább meg- 
érdemilik, hogy azt kiáltsuk : éljenek Segesvár hazafias ér- 
zületü, terrorizálhatlan polgárai ! r.l. 

— A rabszolgaság eltörlésén működő afrikai társulat 
pestmegyei első alispán Nyári Pált a fötitkár, Hipolit de 
st. Antoine által aláirt oklevélben tiszteletbeli elnökké vá- 
lasztotta (M. O.) 

Nyilatkozat. A „Bukuresti magyar Közlönyő t. ez. 
előfizetőit sietek megnyugtatni, hogy mindenkinek pénze ugy 
a mint beküldötte, nálam letéve van és csak egyetlen egy 
parának elvesztéséről még csak szó sem lehet. A kaueczio 
5000 lé, ezt még elő kell teremteni, fáradozunk is benne ; 
de szomorit az, hogy lapunkat a bécsi postatariffába sehogy 
sem vették be: pedig bizony mindent elpróbáltunk a mit 
csak lehetett. A stempli még mindig áll, az ezüst agioja 
52. 50. A testvér magyarhonból alig van kétszáz előfizetőnk. 
Ebből szerkesztőt fizetni, nyomda és postaköltségeket fe- 
dezni még azon esetben is lehetetlen, ha a kaucziót eléte- 
remtjük, s ha Moldva romaniai előfizetőink még annyira 
szaporodnának. *) Koos Ferencz. 

— Közelebbi számunkban azon sajtóhiba csúszott be 
Jakab Bogdán beszédébe, hogy a magyarfajjal összeéde- 
sült örmény nép száma 1200 van téve 12,000 helyett. 

——— 

POLITIKAI HIREK. 
– Gialdini tbk elküldte egyik hadsegédét az 

Abruzzokba azon meghagyással Mezzacapo tbk. részére, 
hogy ez tegye magát érintkezésbe Civitella del Tronto 

parancsnokával, értesitse öt Gaeta capitulatiójáról és szó- 
litsa fel ennek folytán a vár átadására. Hasonló felszó- 
litás küldetett a messinai vár parancsnokához ia. Ha Fer- 
golo tbk nem akarná feladni a várt , az ostrom azonnal 
megkezdődik és a vár mind a száraz, mind a tengeri rész- 
ről egyszerre meg fog támadtatni. 

— Az „Unionet irja, hogy Bianchi Giovanni alá- 
irást fog inditványozni egy vaskorona készittetésére. Ezen 
koronával fognák aztán Victor Emanuelt a milanoi szé- 

kes egyházban „Olaszország királyának megkoronázni. 
— Velenczében beszéllik, hogy Cavour grót 

ügynököket küldött oda, értesiteni a lakosságot arról, 
hogy egyelőre egészen szenvedőlegesen viselje magát 
és hagyjon fel minden merész vállalattal, mert, Piemont 
még nem bir annyi erővel, hogy megmérközhessék 
Ausztriával. 

— Szardinia mindent elkövet, hogy Oroszországot 
magának megnyerje; azt állitják, hogy késznek nyilat- 
kozott Oroszországnak egy kikötőt rendelkezése alá 
bocsátani. 

4*) Kéretnek a t. sz. ezen nyilatkozat átvételére. 
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A párisi kabinet – mint mondják — azt vár- 
ja a turini parliamenttől, hogy ez Cavourt és Olaszország 

királyává kikiáltott Victor Emanuelt megint dictatori ha- 
talommal ruházza fel és Cavourt képessé tegye az olasz 
mozgalmat saját tetszése szerint vezethetni. Ha Cavour 
a helyzet és a forradalom urává teheti magát, akkor egy 
ultimatumot fogna intézni a sz. atyához, mely ultimatum- 

nak Francziaország az által adna nyomatékot, hogy ka- 
tonáit Rómából Civita-Vecchiába vonná vissza. Ha pedig 
nem sikerülne Cavournak, Garibaldit, Mazzinit stb. ár- 
talmatlanná tenni, akkor a francziák ott maradnak Rómá- 
ban, nehogy a város ugyanazon kezekbe kerüljön, me- 

lyekből ők 1819-ben azt kiragadták. A franczia kor- 
mány egész bizonyosságot akar szerezni magának arról, 
hogy az ő katonáit csakugyan Cavour emberei váltják-e 
fel, nem pedig mazzinisták és Garibaldi legiói. Ha e bi- 
zonyosságot meg nem szerezheti magának, katonáit ott 
hagyja Rómában. Egy más versió szerint pedig a párisi 
udvar legközelebb körjegyzéket menesztend az európai 

hatalmakhoz , jelentve a császár szándéklatait a pá- 
paság jövő alakzatára vonatkozólag. Ezen szándéklatok 
valósitását congressus mondaná ki. Tehát ismét meg- 

pendittetett az európai areopag eszméje; a jelen constel- 
latiók közt azonban még kevesebb kilátás van, mint va- 

tehát igen bizonytalan ideig, a franczia csapatok meg- 
szállva tartják Rómát. 

– Páris, febr. 17-kén. A törvényhozó-tes- 
tület bizottmányában jövő kedden kezdődnek meg a 
tanácskozmányok a válaszfelirat fölött. A bizottmány 
többsége Olaszország mellett, ha bár nem is föltétlenül a 

pápa ellen van. A kormány azonban biztos , hogy a pá- 
pai ügyet érdeklő részben, semmi öt kellemetlenül érintő 
pont nem lesz. A felirat fogalmazója Granier de Cassag- 
nac. Ezen ur a napokban a tuileriákban ebédelt. 

– Rómába érkezve 11/a óráig tartó értekezlete 
volt II. Ferencz királynak Grammont herczeg- 

gel. Nem tudják , vajjon visszakapja-e Ferencz király 
teljes magánvagyonát, mely mintegy 40,50 millióra rug. 

- A ,„Payse tudni akarja, hogy az osztrák kor- 
mány elhatározta volna: Velenczének szabadelvü intéz- 

ményeket adni, de emellett a legszilárdabban védeni 
mostani állását Olaszországban. Benedek tbk. e végett 
hivatott volna Bécsbe, s a legkiterjedtebb fölhatalmazá- 
sokkal tér vissza, hogy a körülményekhez képest teljha- 
talommal cselekedhessék. 

— Normanby marduis mart. 1-jén akar a felső- 
ban az olaszországi kékkönyvről szólani. Az angol 
parliament köszönetet szavazott a chinai expe- 
ditióban részt vett szárazi seregnek és flottának. A be- 
szédben, melyet ez alkalommal Palmerston tartott, kiváló 
megelégedését jelentette ki a fölött, hogy a szövelséges 

hadsereg az egész hadjárat alatt a legszebb őszhangzás- 
ban müűködött. A parliament osztozott a miniszterelnök- 
nek ez öszhangzás fölötti örömében. 

—– Bécs. A „Nürnb. Corresp.4 irja: mint hire jár, 
Rechberg gróf valószinüleg nemsokára leteszi tárczáját. 
Utódául, az eddigi tárcza nélküli gr. Szécsent, vagy a 

londoni követ Apponyi grófot emlegetik. Mindkettő ma- 
gyar mágnás, kiknek azonban csak akkor lehet kilátásuk 
a külügyek vezérletéhez, ha a kormány azon combinatio- 
ja, hogy Magyarország is résztvegyen az átalános birodal- 
mi tanácsban, keresztül megy. 

– Bécs, febr. 18. A „Köln. Ztg."-nak irják: A 
berni osztrák követ jelentést tett, hogy Garibaldi csaku- 
gyan összehíja csapatait. Ugy biszik, hogy még most se 
mondott le Magyarország fellázitásáról, és valószinü, hogy 
a fiumei ostromállapot is nem csupán az ottani népesség 
magatartása, hanem ezen esemény bekövetkezhetése mi- 
att is mondatott ki. 

—– Brüsselből irják: Itt istevékenyen müköd- 
nek Magyarország fellázitásán. Vetter tábornok az 1848/, 
magyar forradalom egyik kitünö embere, tevékenyen to- 
borz itt tiszteket egy idegen legio számára, melynek ele- 
mei Oláhországban már meg vannak.(?) A toborzó levelek- 

ben, melyek leginkább szolgált tisztekhez, kikben forradal- 
mi szolgálathoz kellő hajlamot és ügyességet föltételez- 
nek, intéztettek; az áll, hogy a legio fennállása az oláh 
kormány által, a zsold fizetése pedig Londonból van ga- 
rantirozva. Kuza herczeg ugyan tagadja ezt, de Victor 
Emmanual király is tagadta, hogy Garibaldi szabadcsapa- 
tait segélyezi. 

Konstantinápoly, febr. 9. „Wanderer 
irja: A porta ujabb időkben kettős figyelmet forditott a 
magyar emigransok föllépésére, ezt nemcsak Ausztria és 
Oroszország, hanem még Angolország is pártolja. Meny- 
nyiben igaz ez, azt nehéz volna angol okirattal bizonyit- 
ni be, de aporta még is határozottan akar föllépni, s még 
Karacsay grófot is, ki itt magánzókép él, s kit helytelenül 

tartanak az itteni comité vezetőjének, egy más városba 
akarja internálni.Klapka tábornok elutazására vonatkozólag 
elfeledém megirni , hogy a tisztelt emigrasn „Cydnus 
födélzetén, a császári Messagerie-k igazgatójától, és az 
első kapitányok által ünnepélyesen fogadtatott, és a szá- 
mára fenntartott terembe vezeltetett. Ezen csak magas 
állásu személyek iránt használni szokott kitüntetés bizo- 
nyos körökben nagy sensatiot csinált. Azt is akarják tud- 
ni, hogy a tábornoknak értekezlete volt ott Lavalette-vel. 
Kmetty tábornok, ismét teljes elbocsáttatásaért folya- 
modott, és hogy a porta még mindig vonakodik, azt kül- 
földi befolyásnak tulajdonitják. 

— Mint a „Preuss. Ztg."-nak Bukurestből ir- 
ják, — ott bizalmas körökben azt beszéllik, hogy f. hó 

16 — 17-ke közti éjjel Konstantinápolyból egy oly tar- 
talmu távirati sirgöny érkezett volna, miszerint Kuza 

fejedelemnek megengedtetett volna, a moldvai s oláhor- 
szági két fejedelemség unióját, – mely eddig csupán 
csak personal-unio volt, - saját életidejének tar- 
talmára real-unióvá átalakithatni, — e szerint tehát 
mindkét ország számára eg y miniszteriumot nevezni ki 

stb. – Hir szerint azonban a fejedelem azon igyekeznék, 
hogy ezen elvnek örökrei elismerését nyerhesse meg,— 
s azért ezen közlések még most titokban tartatnának. Ez- 
zel öszhangzólag az „Ostr. Ztg." levelezője is azt irja, 

mikép Konstantinápolyból távirati uton azon tudósitás ér- 
kezett, hogy a szultán legutóbbi fermánjában megerősité 
a két fejedelemségnek egy kamra s egy miniszterium alat- 

ti tényleges unióját, s hogy a legközelebbi napokban egy 
pasa fog oda megérkezni, az ez iránti nagyuri fermannal. 
Az oláhországi miniszterium s a kamrák közt már régóta 
létező viszály a legutóbbi ülésekben tetőpontjára hágott, 
s a kormány mind a kérdéses felirat, mind a krajovai 
vérengző események tárgyában teljes vereséget szenve- 
dett, – különösen ez utóbbi ügyben, hol a miniszterium 
18 szónyi kisebbségben maradt s formaszerinti bizalmat- 
lansági szavazatot kapott, - 11-én a kamrának egy kül- 
döttsége átnyujtá a fejedelemnek azon feliratot, melyben 
a nemzetnek a kormány elleni bizalmatlansága fejeztetett 

ki; s erre másnap a fejedelem a kamarát bezáratá s föl- 
oszlattatá. 

Ujabbak. – Nápoly, febr. 18. A szárd tör- 
vénykezés itt, ugy mint Északi Olaszországban, jul. 1- 
jével hozatik be. Gaetában a Nápolyban kihirdetett 
törvények hatályba lőönek léptetve. A helytartó, a ke- 
vesbbé compromittáltakat amnestiálta Az 1818- kon- 
kordálum megsemmisittetett; az egyházi törvényszék 
megszüntettetett; a polgáriak s egyháziak közti perügy- 
leteket az államtanács fogja elintézni. A szerzetes ko- 
lostorok csekély kivétellel megszüntettetnek; javaik az 
egyházl pénztár javára fognak igazgattatni. Gaeta fel- 
adatása által 11,000 ember 25 tábornokkal lön hadifo- 
goly; az erődben jelentékeny mennyiségü hadikészlet, 
a közt 60,000 szuronyos fegyver találtatott. 

— Turin, febr. 19. A messzinai fellegvár pa- 
rancsnoka, Fergola tábornok, 24 órányi meggondolási 
időt kért, hogy a postagőzöst Gaeta átadásának hivatalos 
megerősitésével bevárja. Remény van ahhoz, hogy en- 
nek megérkezése után a vár feladja magát. 

— Turin, febr. 20. Persano és Cialdini 
csapatokkal Messinába mentek. Mezzacapo Civitella 
del Tronto felé halad, mely megtámadtatik , ha magát 
megadni vonakodnék. 

— A legujabb tudósitások az Abruzzókból meg- 
nyugtatóbbak. Cialdini tbk. gaetai herczeg czimetkap. 
— Nápolyban Gaeta bukásának megünneplésekor a néf 
folyvást ezt kiáltotta: „Éljen Garibaldi!1 mintha az olasz 
fegyverek minden egyes vivmányát csupán „Garibaldie 
nevezeltel kellene jelölni. Egy hires csillagász is a na- 
pokban egy uj csillagot találván fel, ennek szintén „Ga- 
ribaldi" nevet akar adni. 

— Róma, febr. 20. A nemzeti comité kiáltványok- 
kal jelenti, hogy Victor Emanuel nem sokára a capito- 
liumban fog Olaszország királyává kikiáltatni. A francziák 
18-kán meggátolák a capitolium harangjainak meghuzását. 

— Turin, febr. 21. A miniszterium egy törvény- 
javaslatot terjesztett a senatus elé, melynélfogva a király 
„Olaszország királya" czimmel ruháztatnék fel; a ja- 
vaslat általános tetszéssel lön fogádva. Az ostromló tüz- 
telep Anconából megérkezett Civitella del Tronto 
elé, s holnap valószinüleg 
21-ki „Opinione' megjegy 
akkor lehetne szó a Rómáva 
lági hatalmáról lemondana. 

— A kölni lapnak irják Bécsből, hogy e na 
szárnyalt hir, mintha egész Magyarország ostrom 
ba fogna helyeztetni, merőben alaptalan hir, 
inkább, mert már a horvát bán is oda utasittai 
Bécsből, hogy a Fiume felett kihirdetett o. 
is szüntesse meg, mikelyt csillapult kis 
közt az izgultság. 



lem. 
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A ,r. Ztgfc-nak Párisból febr. 18-ról irják : 

„Olaszágból ma egyebek közt ez
t hallani: Klapka tbk. 

Turinban van, s bizonyossággal várja
 a magyarországi 

forradalmat. Azonban más maágyar főnökökkel együtt 

ohajtja, hogy a forradalom kitörése még 
halasztassék el 

egyidőre. Garibaldi oly kevéssé
 kötelezte magát téj- 

lenségre, hogy egyebek közt a követ
kező levelet irta : 

„Elvonultságom Caprerában nem a nemze
tiségek ügyé- 

vel való felhagyás, melynek én egész életemet szente- 

Minthogy Mieroslawsky tbk. iránt a legnagyobb 

mmal vagyok, ennélfogva mindenre nézve
 érteke- 

Allam-adósság. 
50/0-os nemzeti kölcsön 

50/0-os metalligues . . 

50,-os magyarországi. . 

5%,-os erdélyi 
Sorsjegyek. 

Trieszti dL.. egy. 

bizalo 
e Budai városközség db . 

zendem vele, a mi a derék lengyelekre vonatkozik. Eszterházy 

Turinban Fiume ostromállapotba helye
zését, Ausztria ko- Salm 

mainak csalhatlan jeléül tekintették. Pálffy 
moly aggodalmainak cs jeléül, e 

— A ,,Pl.66 levelezője szerint hg Kallimachi, bécsi 

török követ utóbbi időben többször értekezet
t Rechberg- Waldstein 

gel, és kimeritő nyilatkozatot tett azon rendszabályo
k fe- Keglevich.. 

Részvények. 
löl, melyeket a porta, a nagyvezér által személyesen 

szerzett tapasztalatok nyomán, szláv tartományai
ban al- 

kalmazni szándékozik. Az ostrák kabinet a portának 

azon tanácsot adta, hogy lehetőleg siessen
 a dologgal. 

Nemzeti bank ex div.) . 
Hitelintézet 200 frt.. 
lső-ausztriai esc. bank 500 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. Éijszaki vasut.. 

RDI 

Földtehermentesitések. 

50/,-os bánsági, horvát és szláv . 

Dunagózhajóz. társ. darabja . 

Duna-gözhajózási társulat 500 fö pp. 
Trieszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. 
Budapesti lánczhid 500 ft pp. 

BÉCSI BÖRZE február 22-kén. 
pénzben áruban pénzben áruban 

. 100 frt. 77.10 77.6 Ausztr. államvaspálya... 288.- 289.— 

.. 100 frt. 65.- 66 0 Nyugati vasut . 186.50 187.50 

Pardubitzi vasut...... 105.50] 106.50 
. 100 frt. 66.—- 66.50] Tiszai vasut...... 147.- 147.— 

100 frt. 63.50 64.- pDéli vaspálya 600/, (ex div.)... 189.- 190.— 
. 100 frt. 61.50 62.- Károly Lajos vaspálya (ex div.)... 168.50 169.— 

Graz-Koflachi...... 109.- 111.— 
100 fi pp. 114.– 116.-N.-Szombati 1-ső kibocsátás... 20—- 22.— 
100 ft pp.. 94.- 94.50 N.-Szombati 2-ik kibocsátás . 60—64.— 
40 ft a.é. 36.50 37.— Váltók (devisek) 
40 ft pp. 87.50 88.— Három hónapra, 

.40 ft pp. 38.25 38.75 Amsterdam 100 boll. fi (86 ít 52 kr a. é.) 3"/, 125.75 125.95 

. 40 ft pp. 36.25 36.75 Augsburg 100 d. német fi (85 fi 901/, kr) 31/. „126.75 127- 
. 40 ft pp.. 34.- 34 50Berlin 100 tallér (150 ftr ausztr. értékb.) 4,, – 

. 40 fi pp. 37.- 37.50 M. Frankfurt 100 d. ném. ft (85 fi 901/, kr) 3, 126.- 126.25 

20 ft pp. 20.- 20.50 Hamburg 100 márk-bankó ft 75 ft 85 kr)21/.,, 110.70 110.75 

20 fi pp. 26.50 27—London 10 fonrsterling. (100 fi 231/, kr) 41/. ,146 50 147.75 

10 ft pp 1175 15.–páris 100 franuk (40 fi 50 kr auszt, ért.) 31/,,, 59.40 59 50 
Pénznemek. 

. 735.– 738.- Korona . - 20.600 –-— 

. 166.20 165.80 Csaászári arany.... 6.90 - 

Irt... 577.– 579.-Reczés arannny... 6.89 — 

380.— 382.- Napoleonsdor . . .. . 12 022 

180.- 190.- Orosz imperiale . 12.33 -— 

393.– 398- Ezüst . 46.75 — 
1908.3011908.80 A nemzeti kölcsön papi - 

T., 
(1-3) 

em HIVATALOS. 
67 sz. 1861. Mirdetmmény. 

A Pest bel, Lipot és Ferencz vár. kiküld. biróság részéről közhirré téteik, miszerint Lángh 

Ignácz mint pesti nemz casinó igazgatója és Grosz Mária pesti lakósn
ő által 1860. évi ect. 25-én 

20,154 sz. és folytatólag 18617 évi jan. 3-án 67. sz. a. e biróságnál benyujtot
t kérvényük mely 

szerint 18419. év óta hiányolt Arseni György pesti születésü ifjú, volt Bocska
y nevü önkéntes hu- 

szár Erdélyországi forradalmi csaták egyikében részvétele és el
estében kimondása kéretik, -elfo- 

gadtatván, hiányolt Arseni György részére gondnokul pesti jogtudor Kocsis Ignácz úr (2 s
seren- 

csen utcza 21 sz.) kineveztetik. Mihez képest Arseni György jelen hirdetvény által fölhivatik, hogy 

egy év lefolyása alatt e biróság előtt vagy személyesen jelenjen meg, vagy életbe léte felől más 

módon ezen biróságot, avagy gondnokát értesitse, -ellenkező esetben a biróság a holtnak nyilvá- 

nitásához fog látni. 

Pest, 1861 febr. 1-én Pest bel, és Ferencz vár. kik. járásbiróságból, 

Országos törvényszéki tanácsos, 

Stoffer. 

G4) B=3) 
Sz. 107 1861 Hirdetmémy. 

A székely udvarhelyi cs. k. urbéri törvényszék tudatja 1849 óta távollévő csik 

szt imrei Gál Ferenczczel, miszerént az ellene csik csatósze
gi özvegy György Gá- 

bornő és György Gábor árvái által 1859-beli 112 számu h
átra lévő urbéri szolgálatok 

satb. megfizetéséért inditot urbéres keresetben, gondnokául e perben képviselőjéül 

Széhely Udvarhelyen lakó t. Szolga Miklós ur neveztetett, és az ügy tárgyalása fo- 

lyó év marczius hava 6-án délelőtti 9 órára tüzetett ki.
 Gál Ferencz fölhiva- 

tik tehát, „vagy a nevezett gondnokot legezélszerübb vé
delme iránt utasitani, vagy a 

nevezett határ időig más felhatalmazottat nevezni,, magának tulajdonit
ván az ennek el- 

mulasztása által kévetkezhető jogi hátrányokat. 

A cs. k. urbéri törvényszék tanácsából 

Székely Udvarhelyen, 1861 januáa 19-én. 

MEM HIVATALOS. 

Cs. kir. szabad. általán kedvelt 

ANATHERENV-szÁJVHZ. 
Ára 1 frt 40 kr o. é. 

1143) ] 26/, 1861. I (12—12) 

Ezen tiz év óta használatban lévő szájviz a fog- és szájrészekre nézve mint egyike a 

legjobb óvszereknek bizonyult be, magas és föfőuraságok által toilette-eszközül használtatik, 

névszerint pedig a legkitünöbb orvosi egyéniségek által számos bizonyitványokkal helyeseltet- 

vén, minden további dicsérgetés fölösleges. Található Bécs minden gyógyszertáraiban ugyan- 

azon árért. 

Oos-ÓLom, 
melylyel az ember szkeztnek uzhatja be ódvas fogát. 

Cs. kir. legm. kiv. 

ANATHERIN-FOGPÁSZTA. 

NÖVÉNY-FÖGPOR 
Bizományosok: 

Kolozsvártt : Wolff J. és Kudy J. gyógyszertáraikban, Tordán: Wolff G. gyógyszerész. 

Szebenben: Zöhrer és Müller, Steiner gyógyszerész. Brassóban: Fabick János fiai és G. János 

fiiai. Károly-Fehérvártt: Rusz, Wagner könyvárus. Segesvártt: Misselbacher J. M. Beszterczén: 

Dietrich és Fleischer. Dézsen : Kremer S. Déván: Büchler A. Nagy-Váradon: 
Janky J. Huzzela. 

Fogarason : Nehrer. M.-Vásárhelyen: Büchler D. és Fogarasi. Balásfalván: Kovrig T. Szász- 

városon: Specht, Leonhardt J., és Wotsch gyógyszer. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. 

Zílahon: Ifj. Ábrahám Gábor, Debreczenben: Bezler gyógysz., Saltzman, és Czanak J. urak. 

lön külön hat vagy több egymásután következő 
évre a közelebbi Szt György naptól kezdve ha- 
szonbérbe kiadó,. Értekezhetni helyt személyesen 
vagy bérm v s i a- 

A dézsi beszterczei útvonalon az elsőtől két, Metajrá alt laseleköen a somkereki öogti 
az utóbbitól egy posta állomásnyira a Sajó terén 
Somkerék helységében egy 300 cat. holdból álló 38) (3–3) 
tagosított —térhelyen levő—birtok, kényelmes lak Hid-kapun kívül a 38. számu telek, melyen 
és gazdasági épületekkel, a helységben egy jól el- vagyon 5 szoba, konyha, pincze és kamarák az 
látott vendégfogadóval, s ital árulhatási,-limitatio 1861-ik év Sztgyörgy napjától kezdve hasz n- 
szerént 24-ik majustól 25 ik septemberig, egész bérbe kiadó. 
éven át pedig ó bor árulhatási joggal, a Sajó vi- Értekezhetni hid-kapun kivül a 43-ik szá- 
zén egy 4 kövü malommal akár öszvesen akár kü- mu háznál. 

(56) e-3) 

Haszonbérbe adandó birtok. 

(42) (55) 

F. év máreczis S-ldskm lesz a 

a budai kölcsön-sorsjegyek 
ötödik 

A sorsolási terve e 50,000 sorsjegyből álló vállalatnak 4. G79, 675 oszt. ért. forintra 
van fektetve, s ez 40,000, — 30,000 , — 20,DOF írtból álló ny reményekre osztva 
a mikből e huzásnál 200 darab huzatik ki. 

Ezen sorsjegyek mindenike 40 frt. mérleges ért k után a legroszabb esetken is legalább 0 

– 70 , – 80 frtot kell hogy nyerjen. z 

húzása. 

Elyen sorsjegyek kaphatók: 

Kolozsvártt DIETRICHSÁMUEL kereskedésében. 

(61) 20/, 1861. a=10) 

aF Legujabb cs. k. szabad. készitményei a diszgyógyszerészetnek a pipereasztal számára. 

NÖVÉNYI BALZSAMOS 

SzÁl-HMKUVŐS. OL11-SZÁPPAN. 
Ezen, a vegyészet kir. tanárának Berlinben Ezen, a legujabb vegyészeti tapasztalatok 

szerint készitett balzsamos olaj-szappan nem 
csak tisztitó, hanem egyszersmind a puhasá- 
got és frisseséget is elémozditó tulajdon- 
ságai által megfelel mindazon kellékeknek me- 
lyek egy tökéletesen jó toilette- és egészségi 
szappantól megkivántatnak, s ezért mint gyen- 
ge s egyuttal hathatós napi mozsdó- 
szer még a leggyengédebb és legérzéke- 
nyebb nök és gyermekek börére nézve is biz- 
ton ajánlható. 

A cs. kir. szabad. balzsamos olaj szappan 
csak fekete betükkei nyomtatott fehér paké- 

t cskában árultatik, melynek előrészén e 

szavakat „(Cesetzlich deponirt" tartalmazó vö- 

rö s nyomásu bélyeg van. 

Dr. LINDES-nek felhatalmazása mellett a leg- 
czélszerübb mü-vegyfani eljárás szerirt nagy 
gonddal tisztán növényi vegyrészekből össze- 

összeállitott szál-hajkenöcs igen jótékonyan 
hat a haj növésére, miután azt hajlékony- 

ságában fentartja s nem hagyja kiszáradni; 

e mellett a hajnak szép természetes fényt 

s nagyobb ruganyosságot kölcsönöz , 

mig másfelől egyszersmind a hajválasztéknak 

a mega alakjábani fen tartás ára is különö- 

sen alkalmas. 
A cs k. szabad. növényi szál-hajkenöcs 

csak eredeti darabokban árultatik melyeknek 
letett jegyei zöld és arany bronzban vannak 
elkészitve. 

Ára egy eredeti darabnak 50 kr. o.é. 

A fentebbi szépészeti szerek beltartalma 

— egy kis kisérlet elegendő arra nézve, hogy ezen 

jelességéről mindenki meggyöződhessék. — Va 

Kolozsvártt: Wolff J. és Khudy J. gyógysz. Abrudbányán : Ferenczi Mihály; Besz- 

terczén : Kelp Ferencz és Dietrich ét Fleischer; 

Enyeden : Bisztritsányi A. Erzsébetvároson : s 

Károly-Fejérvártt: Rusz János; Köhalomban : 

g Brandsch; Segesvártt : Misselbacher J. B; Szamos- 

Szász-Régenben: Wachner Traugott; Szászsebesben : 
Fogarasi J. D.; Medgyesen : Vándory 
Ujvártt: Placsintár és fa gyógysz.; 
Weissörtel Ad. G; Szebenben: Zöhrer J. F. 
Szentgyörgyön : Vitályos Béla: 
A.; Tasnádon : Szongott Jaka 

Ara egy eredeti pakétácskának :25 kr. o.é. 

fölöslegessé tesz minden további magasztalást; 
közhasznu szereknek czélszerüsége- és 

lódi minőségben kaphatók egyedül csak : 

Brassóban : Stenner F.; Déván : Büchler A. 

chmidt A.; Hátszegen : Mátéfi Béla gyógysz.; 

Melas Ed. F. gyógysz; Maros- Pásárhelytt : 

Székely-Kereszturon : Binder Márton; Sepsi- 
Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredán: Gozsy 

b; Tordán : Velits G, és Wolff Gábor uraknál. 

—— 
AZ EV. REF.FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutoza 74 sz.)


